ΜΕΛΕΤΗ ΑΠΛΟΥ ΕΚΚΡΕΜΟΥΣ

(Υπολογισμός της επιτάχυνσης της βαρύτητας με τη βοήθεια του απλού εκκρεμούς)

Για τον υπολογισμό του g θα χρησιμοποιήσουμε τον τύπο της περιόδου του απλού εκκρεμούς:
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Χρησιμοποιώντας διάφορα μήκη νήματος μετρούμε για καθένα απ’ αυτά την αντίστοιχη περίοδο και μπορούμε να υπολογίσουμε το g με έναν απ’ τους παρακάτω τρόπους:

1. Επιλύουμε τον τύπο (1) ως προς g
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και το υπολογίζουμε για κάθε μέτρηση. Κατόπιν βρίσκουμε τον μέσο όρο των παραπάνω υπολογισμών

2. Επειδή από τον (1) φαίνεται ότι το τετράγωνο της περιόδου Τα είναι ανάλογο με το μήκος l, κατασκευάζουμε την ευθεία Τ2=f(l) και από την κλίση της υπολογίζουμε το g.
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ΑΣΚΗΣΗ

1. Επιλέγοντας μια τιμή για το l, εκτρέπουμε ελαφρά το σώμα (θ<10°), ώστε αυτή να ταλαντωθεί. Μετράμε το χρόνο 20 ταλαντώσεων, ώστε να προκύψει με αρκετή ακρίβεια η περίοδος Τ του εκκρεμούς. Επαναλαμβάνουμε για άλλα μήκη (συνολικά 5 ή 6 μετρήσεις) και συμπληρώνουμε τον ΠΙΝΑΚΑ 1. Υπολογίζουμε το μέσο g.
2. Με βάση τον πίνακα 1 σχηματίζουμε τη γραφική παράσταση Τ2=f(l) και από την κλίση της υπολογίζουμε το g.
3. Ποιο το σχετικό σφάλμα των πειραματικών με αυτό της θεωρητικής τιμής του g (9,8m/s2);
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4. Η ακρίβεια του πειράματος από ποιους παράγοντες περιορίζεται; (που οφείλονται οι πιθανές αποκλίσεις των αποτελεσμάτων μας).

5. Αν αντί για το συγκεκριμένο σώμα χρησιμοποιούσαμε άλλο, μεγαλύτερης μάζας, η γραφική παράσταση θα είχε μικρότερη ή μεγαλύτερη κλίση;
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l   (m) 20T   (s)  T   (s)

Τ2 (s2) 1/Τ2 (1/s2) g  (m/s2)

0,40 24 1,20 1,44 0,694 10,959

0,50 29 1,45 2,10 0,476 9,396

0,60 31 1,55 2,40 0,416 9,854

0,80 36 1,80 3,24 0,309 9,759

0,90 38 1,90 3,61 0,277 9,842

1,00 40 2,00 4,00 0,250 9,870

1,10 43 2,15 4,62 0,216 9,380

μέσο g 9,866
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